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«Есть общее что-то родное

В российских во всех   деревнях:

Где корни хранятся покоя

И память о прожитых днях.

Сказать бы про многое надо,

Но словом тоску не унять…

Что в сердце и в памяти рядом

Нельзя ни на что променять…»
(Петр Прудников )
Родина - отечество, отчизна, страна, в которой человек родился – такое определение дает в толковом словаре В.Даль. О Родине пишут много, о Родине писали Тургенев, Горький, Есенин, Солженицын. Говорят, что больше её любят те, кто далеки от Родины. Это неправда. Чувство Родины живёт и растёт вместе с нами. Большая родина начинается с родного края, с малой родины, где ты родился и вырос, где жили твои деды и прадеды, где многие века живёт твой народ. Понятия родина и родная земля неразрывно связаны и священны для каждого человека, представителя любого народа. И такой же священной и уважительной должна быть и наша память к прошлому. Родина - это большое и малое в нашей жизни, далёкое и близкое, личное и общественное, которое вырастает в прекрасное чувство. 
Малая родина – самое красивое и дорогое место на земле. Здесь самая красивая природа, самые красивые и добрые люди. Здесь все свое, такое родное и любимое. Где бы ни был человек, в какой уголок земли он бы не забрел, он всегда будет вспоминать свой родной уголок нашей необъятной России, такой красивый и любимый. С чего она начинается? Для меня оно начинается с деревни Папоротная Мышкинского района. Это небольшая деревня, в ней всего?  домов. Все дома похожи друг на друга, а один из них сразу привлекает к себе внимание – на нем расположена мемориальная доска. Мне захотелось более подробно узнать о том, что скрывается за этой надписью, тем более, что те события   произошли в годы ВОВ..
Цель исследования: изучить историческое прошлое дома Давыдовых в деревне Папоротная, и показать его значимость в годы ВОВ.
Задачи:
1. Собрать информацию об истории дома.
2. Изучить и систематизировать документы и фотографии.
3. Оформить собранный материал.

Методы исследования:

- интервью с хозяйкой дома, местными жителями
- работа с личными архивами - изучение документов, фотографий, 
- изучение и исследование литературы, материалов периодической печати

- обобщение полученных данных.

Объектом исследования является дом Давыдовых, его значение в годы ВОВ.
Предмет исследования:

История дома Давыдовых, изучение информационного материала об истории данного дома .
Новизна данного исследования заключается в привлечении малоизвестных ранее исторических материалов, в том числе, и фотодокументов.

Практическая значимость: материалы данной исследовательской работы могут быть использованы на уроках истории и внеурочных занятиях по краеведению, а также позволят пополнить материалы школьного музея.
В деревне Папоротная в доме, построенном еще в 19 веке, проживала купеческая семья Ивана Давыдова, где было 9 детей.  В дальнейшем в доме стал жить его сын – Давыдов Алексей Иванович с женой Варварой Ивановной (девичья фамилия жены не известна). Алексей Иванович вел большое хозяйство, было много скота, посевов (для выполнения всех работ нанимались батраки), занимался поставками зерна в городе Санкт-Петербург, а также имел в Санкт-Петербурге магазины. Жил он постоянно в деревне, так как был болен туберкулезом. У Алексея Ивановича и Варвары Ивановны был единственный сын Николай.
В 1918 году у Давыдовых дом отобрали, Николаю было тогда 5 лет, вскоре родители умерли. Николая к себе на воспитание взяла сестра отца – Мартынова Анастасия Ивановна, у неё уже было восемь своих детей, он стал девятым ребёнком в семье. Проживала семья в городе Рыбинске.

Николай Давыдов в годы Великой Отечественной Войны служил на флоте. Его дочь – Худякова (Давыдова) Маргарита Николаевна, стала учителем, в настоящее время работает в 32-ой школе города Рыбинска (заместитель директора, учитель физики).

Дом Давыдовых  стал начальной школой, в одной половине дома велись уроки, а в другой жила учительница - Ольга Владимировна Самсонова. Детей школу посещало много, за партами мест не хватало, сидели даже на полу. Так было до осени 1941 года.

Осенью 1941 года было принято решение школу перевести в деревню Починок (здание до настоящего времени не сохранилось), а в здании школы деревня Папоротная разместить штаб 362 зенитно-артиллерийского дивизиона противовоздушной обороны. Именно на этот дивизион была возложена обязанность по охране железнодорожного моста через Волгу от налётов вражеской авиации.

Железнодорожный мост у станции Волга, построенный в 1938 году Волгостроем НКВД СССР, в связи со строительством Рыбинского гидроузла. Это был второй мост через реку Волга, четырёх-пролётный с железобетонными арками - каждая весом 4150 т, длина каждого пролёта – 124 м, второй и третий пролёты, считая от правого берега – судоходные. Второй пролёт для судов, идущих вниз по течению, третий – вверх, высота пролёта 15,5 м от нормального уровня воды, длина моста 1 км.

Первый железнодорожный мост был построен в 1869-1871 годах обществом Рыбинско-Бологовской железной дороги, находился в нескольких метрах выше по течению.
В октябре 1941 года во время битвы за Москву, налёты совершались ежедневно, наносились бомбоудары по стратегически важным объектам. Фашистские самолёты бомбили железную дорогу, идущие по ней поезда. 22. 10. 1941 год, около 9 часов утра было сброшено 2 бомбы на станцию Некоуз, одна из них попала в здание вокзала, погибло 153 человека.

На станции Волга стали возводить предмостовое укрепление (противотанковый ров), с южной стороны он проходит за деревней Зиновская, ров копали 6 метров в ширину и 4 метра в глубину.

Сюда и был направлен 362-ой  отдельный зенитно-артиллерийский дивизион противовоздушной обороны. Дивизион прибыл на место, быстро принял боевую готовность, батареи заняли позиции. Было четыре батареи по 3-4 орудия в каждой, одна батарея у деревни Гладышево, а три между деревнями: Коплино, Зиновская, Папоротная.

Землянки, где жили боевые расчеты, были здесь же, возле орудий, чтобы при первом же сигнале опасности батареи могли быть в боевой готовности. Казарма зенитчиков находилась в поселке Заря  в доме Павловых. Хозяин дома – Павлов Сергей Николаевич был назначен командиром партизанского отряда, который формировали в Некоузском районе. Он отправил свою жену и дочь в эвакуацию, а сына записал к себе в отряд. Дом Павлов С.Н. отдал под жильё зенитчицам, крышу над двором разобрали и на поветях установили зенитный пулемет. 

В деревне Папоротная находился штаб дивизиона в здании школы и рядом склад снарядов – хозяйственное здание школы.
Дивизионом командовал майор Дормидонтов, взрослых кадровых солдат было мало, в основном служили мальчишки 1927 года рождения и девчата. Маленькие, щуплые ребятишки, выглядевшие по-детски, работали с шестнадцатикилограммовыми снарядами и действовали редкость стремительно и ловко.

Дивизион три года защищал мост, сохранял целостность дороги, снабжавшие фронт. В зоне обстрела зениток пролетели около трехсот немецких самолётов. Зенитчики создавали такой прицельный огонь, что ни один вражеский самолёт не прорвался к мосту. Поезда всю войну ходили без перерыва, и это не смотря на то, что большинство бойцов дивизиона были женщины.
За годы войны врагам удалось сбросить всего 3 бомбы на приближённые к мосту территории: одна разорвалась в лесу деревни Крутово, другая упала в реку Волгу у деревни Глебово, а третья у деревни Коплино.
После войны в этом доме также обучались дети из окрестных деревень. До 1960 года в школе продолжала работать Ольга Владимировна Самсонова, в 1960 году приехала новая учительница - Тюрина Мария Дмитриевна. Мария Дмитриевна со своей семьей также проживала в этом доме до 2009 года.

В мае 1984 года в канун праздника Победы в деревне Папоротная была открыта мемориальная доска на здании бывшего штаба зенитно-артиллерийского дивизиона противовоздушной обороны.

В настоящее время в доме постоянно не проживают, летом используют в качестве дачи.

Работая над данной темой, собирая материал по крупицам, мы пришли к выводу, что знание истории своего края, его прошлого воспитывает любовь и уважение к людям труда и участникам боевых действий. То, что мы собрали, это только часть материалов.  Но тем не менее, считаю, что основной цели мы достигли. К сожалению, у нас, как и по всей стране жителей в деревне становится все меньше, многие дома стоят заброшенными.
Считаем свою работу очень полезной, мы взглянули на свою родную деревню по-новому, заметили много интересного, научились искать информацию, чтобы ответить на вопросы исследования. Жить в родном краю и не знать его историю нельзя.  Без прошлого нет настоящего, без настоящего нет будущего!
