Уважаемые родители!
На основании  письма главного государственного санитарного врача России Г.Г. Онищенко от 09.11. 2012 г. «О совершенствовании федерального государственного санитарно-эпидемиологического надзора за пребыванием  детей в образовательных учреждениях», письма Министерства образования и науки Российской Федерации от 28.03. 2013 г. № ДЛ-65/08 «Об установлении требований к одежде обучающихся»,  письма департамента  образования Ярославской области  от 17. 05. 2013 г. № 945/01-10 «О направлении рекомендаций  по установлению требований к одежде обучающихся», постановления Правительства Ярославской области «Об основных требованиях к одежде обучающихся», рекомендаций отдела образования Мышкинского района, протокола № 2 заседания родительского  комитета от 17.05. 2013  г. и протокола № 7 заседания педагогического совета школы от 20.05. 2013 года  доводим до Вашего сведения следующую информацию.
1 сентября 2013 г. вступает в силу Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее – Закон), согласно которому установление требований к одежде обучающихся отнесено к компетенции образовательной организации, если иное не установлено Законом или законодательством субъекта Российской Федерации (статья 28 Закона).  

Единые требования к одежде обучающихся  устанавливаются с целью:

создания в образовательном учреждении деловой атмосферы, необходимой для занятий, 

обеспечения обучающихся удобной и эстетичной одеждой в повседневной школьной жизни;

устранения признаков социального, имущественного и религиозного различия между обучающимися;

предупреждения возникновения у обучающихся психологического дискомфорта перед сверстниками;

укрепления общего имиджа образовательного учреждения, 

соответствия одежды санитарно-эпидемиологическим правилам и нормам.

 С 01 сентября 2013 г.будут установлены следующие виды одежды обучающихся: повседневная, парадная и спортивная одежда.

Варианты для повседневной одежды для мальчиков: брюки классического покроя, пиджак или жилет нейтральных цветов (серых, черных) или неярких оттенков синего, темно-зеленого, коричневого цвета, однотонные сорочка или водолазка сочетающейся цветовой гаммы; аксессуары (галстук, поясной ремень).

Варианты для повседневной одежды для девочек: жакет, жилет, юбка или сарафан нейтральных цветов (серых, черных) или неярких оттенков  синего, зеленого, коричневого непрозрачная блузка (длиной ниже талии) или водолазка сочетающейся цветовой гаммы; Парадная одежда используется обучающимися в дни проведения праздников и торжественных линеек.

Для мальчиков и юношей парадная одежда состоит из повседневной одежды, дополненной белой сорочкой и праздничным аксессуаром.

Для девочек и девушек парадная одежда состоит из повседневной одежды, дополненной  белой блузкой и праздничным аксессуаром.

Спортивная одежда используется обучающимися на занятиях физической культурой и спортом.

Сменная обувь: закрытая обувь (для девочек каблук не должен превышать 3 см).

Прическа  обучающихся должна  соответствовать  санитарным условиям проведения образовательного процесса.

Одежда должна соответствовать погоде и месту проведения учебных занятий, температурному режиму в помещении.
